

读者聚焦

# 群众路线重在贯彻落实

群众路线是党的生命线和根本工作路线。当前，党的群众路线教育实践活动正在扎实开展。本报收到许多读者来信，反映他们对开展党的群众路线教育实践活动的看法和建议，现予摘登。

## “驻村”更要贴心

当前，很多地方派遣干部驻扎农村了解民情、解决民困，希望以此帮助村民发展致富。驻村干部如何处理好管理与服务的关系，如何贯彻群众路线？笔者建议，驻村干部要多办实事，才能真正赢得群众的心。

一是要“走出门”。驻村干部到农村不能从机关办公室走到村办公室，不要总是待在村办公室依赖电脑办公、以电话落实工作，要把办公室搬到田间地头和农户家里，为群众送文化、送技术、送政策，拓宽群众致富门路。

二是要“坐下来”。驻村干部下村不是听汇报、翻资料、问数据，走马观花，蜻蜓点水。群众希望驻村干部能坐下来，多听听农民群众讲生活、道生产。驻村干部只有静下心来听群众心声，才能真正了解群众的诉求，把握群众思想动态，才能为民办实事，也才能把实事办到群众心坎里。

三是要“谈得来”。如今干部文化越来越高，可部分人的套话也随之越来越多，与群众打交道时产生了距离。农民群众希望驻村干部在下村时，少一些官话，多说一些老百姓听得懂的语言，多和农民群众拉家常、摆龙门阵，从各个方面了解农民群众的真实生活，把农民群众的困难和所需记在心上，落实到实际行动中。

（重庆市璧山县委宣传部 詹勇）

## 精心组织好群众会

近日，笔者在农村调研时，有农民抱怨说：“过去，村里一年召开好几次群众大会，而今群众会少了，有的村子里甚至没有了。”

现在农民的发展意识、自主意识增强，更渴求对党的农村政策进行了解。虽然农民家里有电视、有音响，但是代替不了乡村干部用土话对文件精神的解释传达。当前，要实现全面建成小康社会的目标，“三农”工作面临的困难很多，一些农民群众对党和政府的工作还有不满意的的地方，更需要基层干部与群众面对面宣传，释疑解惑、化解矛盾。与农民面对面的交流和对话，是最直接、最有效的改善干群关系的方法。

笔者认为，组织农民开会也要与时俱进，充分考虑农民的需求。要讲究方式方法和实际效果，变单向灌输为双向交流，让农民在与干部融洽的交流和互动中得到提高。开会的内容要符合农民的实际需要，传达他们最关心的党的方针政策，使他们学会用新思维、新观念解决自身提高和发展的问题；讲授有效实用的科学技术，帮他们找到致富奔小康的金钥匙；给他们以最新、最准确的市场信息，让农民学会在风云变幻的市场经济中捕捉商机。只有这样，才能做好农村工作，让广大农民跟上时代发展的步伐。

（云南省文山壮族苗族自治州 朱法飞）

读者建议

## 下功夫解决实际问题

要确保党的群众路线教育实践活动取得实效，必须按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的要求，明确各级责任，坚持领导带头，突出示范引领，在解决实际问题上下功夫。

要有“照镜子”的功效。教育实践活动要坚持开门纳谏，多渠道、多方面听意见，充分发挥群众监督和评议作用。尤其是在查找突出问题和征求意见时，要注重群众的广泛参与。整改措施、整改结果好不好，要由群众来评判。

要有“正衣冠”的诚意。在教育实践活动中，作为党员领导干部，要主动接近群众，听取群众意见。特别是群众普遍关注的热点、难点和敏感问题，要抓紧整改，以实际行动赢得群众的信任。

要有“洗洗澡”的决心。要在查找问题上动真格，党员领导干部必须抱着洗心革面的态度，来改正自己的不足。不能流于形式走过场，更不能敷衍塞责。党政“一把手”要严格要求，率先垂范。

要有“治治病”的勇气。面对“四风”问题的顽症，各级党组织只有拿起批评和自我批评这个有力武器，敢于揭短亮丑，勇于接受批评，才能真正找准问题、直面问题、解决问题，使教育实践活动取得实实在在的成效，赢得广大人民群众的信赖和拥护。

（河南省郑州市中原西路 薛培政）

读者聚焦

基层反映

## 遮阳棚体现的文明

前些天，笔者在山东省济南市天桥区天桥南路口看到，一个崭新硕大的遮阳棚架立在路口的非机动车道上，许多行人纷纷在遮阳棚下停下，边乘凉边等待信号灯。待绿灯亮起后，行人有序地通过路口。一位行人说：“在大太阳下等红绿灯是一件很痛苦的事，有了这个大遮阳篷，就不那么心急了。”据了解，自从安装上遮阳棚后，闯红灯现象大为减少。小小遮阳棚，不仅为市民遮阳挡雨，还有效减少了行人闯红灯不文明现象，真可谓一举两得。

笔者以为，践行党的群众路线，关键就是要从实际出发，为群众办实事。济南在市区主要交通路口的非机动车道上安装遮阳棚的做法，虽是一件小事，但是想群众所想，体现了以人为本，是践行群众路线的真实写照，值得借鉴。

（山东省济南市市中区 宋振东）

编读互动

## 环保产业“新亮点”有启发

7月29日至8月6日，《经济日报》连续推出“探访经济增长新亮点”系列报道，深入分析环保产业当前的整体格局、面临的发展趋势和亟待解决的诸多问题，全面展示空气监测、垃圾处理、脱硫脱硝除尘、污水处理、工业废水处理、土壤修复、环保服务业、室内环保业等多个环保产业新亮点。

探访经济增长的新亮点，意义深远。不仅有利于破解资源环境制约、释放消费潜力，而且会有效拉动投资，带动新兴产业成长，是利当前、惠长远的重要举措。前不久的国务院常务会议，曾专门研究部署加快发展节能环保产业，表明环保产业正式进入拉动经济增长、促进经济结构调整的主战场。《经济日报》在此时推出该专题，符合当前实际需求。

笔者认为，与普通竞争性行业不同，节能环保产业属于典型的政策拉动和法规驱动型产业，产业发展既要突出市场导向，又要加强政府引导，以驱动潜在需求转化为现实市场。

（贵州省安顺市关岭县发改局 姚启超）

## 应扶持引导新兴产业

加大环保、节能、信息等新兴产业发展和培育力度，不仅有利于保护环境，而且能够释放消费潜力，是一件造福子孙后代的大好事。《经济日报》近期刊发的“探访经济增长新亮点”专栏文章，从环保产业到PM2.5监测用上“中国制造”，从垃圾无害化处理到脱硫脱硝除尘产业，再到污水处理行业等等，分析透彻，对发展新兴产业有重要的借鉴作用，起到了舆论引导和产业示范作用。

环保企业跟污染企业相比较而言，发展较为困难，有商机但非暴利。比如我国每年产生的垃圾达2.5亿吨，垃圾无害化处理商机无限。对此，笔者建议，政府部门要引导和扶持新兴产业，只有这样，新兴产业才能真正促推健康的经济增长，才能更好地服务于社会。

（湖南省浏阳市森林公安局 陶功财）

### 选题预告：

### 如何加强城市基础建设

本版编辑 魏倩玮

文字整理 欧阳梦云

电 话：010-58392644 邮 箱：dzzs@ced.com.cn



8月2日，福州市晋安区工商、税务等部门工作人员在“联合上门服务点”为商户提供便捷的“一条龙”办证服务。近期以来，福州市广大党员干部在贯彻落实党的群众路线教育实践活动中，积极践行“马上就办 办就办好”的服务理念，努力转变工作作风，深入基层，为群众提供快捷、高效、优质的服务。新华社记者 张国俊摄

## 把群众路线贯穿工作始终

群众路线是党的生命线。历史经验证明，坚持群众路线，保持党同人民群众的血肉联系，我们就能战胜各种艰难险阻，走向成功。在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的历史征程中，必须把群众路线贯穿于全部工作的始终。

群众呼声是信号。群众的意见和呼声，既能反映群众的愿望和诉求，更能体现群众对党的信任和期盼。应从群众的意见和呼声中听出为政的得失，听出鞭策和警戒，帮助我们树立立党为公、执政为民的执政观，更好地解决“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题，真正做到与人民群众同呼吸、共命运、手拉手、心连心，提高工作水平。

群众要求是方向。人民群众的需求是我们想问题、作决策、办事情的立足点。践行全心全意为人民服务的宗旨，就要坚持一切从人民群众的需求出发，回应群众关切，把工作的着眼点放在群众关心、关注的热点难点问题上，从人民群众最盼望的事情做起，从人民群众反映最强烈的问题抓起，努力改善和提高人民生活水平；

从人民群众最不满意的地方改起，保持和谐稳定的社会环境和社会秩序。

群众利益是动力。实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，是最大的执政责任，也是一切工作的出发点和动力源泉。应紧紧围绕群众最想的、最盼的、最愁的事情，从大处着眼，从小处入手，踏踏实实地为老百姓办实事、解难题、做好事，让改革、发展、稳定的最大红利惠及百姓。

群众满意是标准。标准体现工作导向，反映价值取向。我们党是代表最广大人民利益的政党，群众满意是第一标准，群众评价是衡量工作优劣、检验工作得失最好的尺子。“金杯银杯不如群众的口碑”。始终把群众的感受放在心上，我们的工作就有动力，就能得到老百姓的真心拥护和支持。一切工作的成敗得失交由人民群众来检验，才能使我们的工作始终

体现群众的意愿，得到群众的拥护和支持，经得起实践和历史的检验。

（湖北省麻城市审计局 欧阳永孝）

来论

来信综述

## 坚持走群众路线 真诚为人民服务

本报记者 徐 达

近期，不少读者来信表示，正在开展的群众路线教育实践活动很有必要。走群众路线，归根到底是要密切党群干群关系，为民谋福利，让群众得到实惠；党员干部要更多深入到群众之中，了解和掌握群众的所思所想，知晓他们的疾苦，并想方设法予以解决。

山东省枣庄市峄城区的张大东在来信中提到，近来峄城区出现了一大批“昵称干部”，如“问不倒干部”、“狗不咬干部”、“泥腿子干部”等。昵称是干部的一种口碑，一旦叫响就成了品牌。深入开展群众路线教育实践活动，就是要让干部干出品牌。党

员干部要强化宗旨意识、服务意识，以人民群众满意与否作为评价工作好坏的标准。

中国农业银行江苏淮安城北支行的陆成之认为，看群众“脸色”行事，是一种务实的作风，是坚持走群众路线、尊重民情民意、为广大群众谋利益的具体体现。群众的“脸色”不仅是党群关系、干群关系的“晴雨表”，也是鉴定领导干部工作好坏的一面镜子。每一位党员干部都应多听群众之言，从中发现问题，切实把群众拥护的事做得更好，把群众反对的事及时纠正过来。

河南省博爱县电业局的崔红玲认为，群众路线教育实践活动要注重做好群众亟

待解决的突出问题。通过深入走访、调研，摸清群众想什么、盼什么，然后从群众亟待解决的问题着手，想方设法开展工作，让群众切切实实从活动中受益。并注重抓好惠民制度的落实工作。不妨派专人“下乡”，督导跟进制度的落实，确保制度不打折扣地落实。

四川省宜宾县的阳明认为，践行群众路线，就得改官话，说群众喜欢听的语言，消除语言和理解上的障碍。群众语言来自群众，植根在基层和实践中，只有经常深入基层接地气，零距离与群众接触，才能讲出群众爱听、愿听的话来。这样，才能真正做好新形势下的群众工作，走好走实群众路线。

四川省广元市东苑路的翟峰认为，要用制度和社会两个监督体系遏制形式主义，不仅要建立和完善相应制度和社会监督体系，而且更要敢于从不断落实相应制度和社会监督体系方面取得明显实效。

安徽省合肥市政务区的高国春在来信中表示，广大党员干部只有不断地学习，不断地进行思想改造，才能及时有效地清除思想上的“灰尘”，少犯错误，使思想不偏离正确轨道，不断在“扬弃”中保持生机和活力。

辽宁省朝阳市双塔区站南街道肖家村的魏文祥认为，做好人民的公仆，就是要完全彻底地为人民服务、为人民谋利益。为人民服务不是落实在口头上，而是要真正落实在行动上，做出样子来、干出成绩来，得到人民的认可，才是真正的人大公仆。

中国农业银行山西阳泉市分行的蔡永庆认为，确保教育实践活动取得实效，一定要发动广大群众积极参与。党员干部身上的问题，群众看得最清楚、最有发言权；问题有没有得到解决，群众感受最真切、评价最客观。要着眼于服务群众，构建面向基层、服务群众的体制机制，让群众得实惠。